
Cuvântarea 
ţinută de P. Sf. Sa Episcopul Grigorie a! Aradului în ziua de 1 Aprilie 1930 cu pri

lejul adunării generale extraordinare a fondului preoţesc. 

Prea Cucernici Părinţi! 

De câte ori se pane în discuţie problema 
situaţiei materiale a clerului nostru, de atâtea 
ori trebue sa mărturisim că acest cler nici pe 
departe nu a fost şi nu este recompensat pen
tru imensele servicii făcute neamului. Condi
ţiile materiale ale pregătirel în semtnarii sunt 
precare tar preotul tinăr când porneşte la muncă 
în ogorul lui Hristos, n'are unde să-şi plece 
capul, căci şi salarul unul păstor de ol este 
mai bine asigurat decât locuinţa preotului. 

Ierusalimul odinioară ría cunoscut vre
mea cercetării sale şl a trebuit să piară. Ie
rusalimul aştepta semne externe şl ría obser
vat că Hristos a venit ca să mântuiască. Nici 
lumea de azi na prea ia în seamă pe trimişii 
lai Hristos. Trimişii Domnului sunt aici, pre
oţii lucrează. Muncitorii din fabrici, funcţio
narii statului sunt mal fericiţi că cel puţin se 
caută planuri pentru a li se înlătura mizeria 
împreunată cu lipsa de locuinţe, dar la preoţi 
nimeni nu se cugetă. 

Marele economist francez Charles Gide 
în Cursul său de economie politică arată că 
problema locuinţelor este de mare importanţă; 
pin punct de vedere social este mai mare de
cât hrana, căci cheltuelile chiriei au crescut 
mai mult. Ei bine, preotul este cel mai impor
tant factor social al mulţimilor şi la locuinţa 
lut nu se gândeşte nimeni. 

Noi la Arad, am cumpărat pământ din 
banii preoţilor pe seama fondului preoţesc şi 
statul ni l-a expropiat. De cinci ani de zile 

în fiecare an caut prin intervenţii personale 
să redobândesc ceva din pământul luat. Mi-a 
rămas numai nădejdea care o vom mai spori 
cu marea putere de răbdare a preoţimei noastre. 

Această răbdare mucenicească a preoţimei 
este exemplară. Preoţii nu sunt sclavii prezen
tului; *ei mută şi din punct de vedere mate
rial numai la viitorul preoteselor şi copiilor 
lor. El slujesc până la adânci bătrâneţe si nu 
beneficiază personal de economiile puse la 
fondul de penzie pentru zile negre. El bine 
acest preot jertfitor na trebue deci criticat, ci 
lăudat. 

Laudă să cuvine vouă preoţilor că plan
taţi nădejdea veciniciei în inimi, deşi nu aveţi 
nici o bucată de pâne; laudă se cuvine vouă, 
că voi locuiţi în colibe cu coperişul desfăcut 
şt în şcolile confesionale zidite prin îndemnul 
nostru nu vi-se prea face loc de locuinţă. 
Bravi sunteţi, că munca voastră cu toate a-
cestea sporeşte spre slava lui Dumnezeu şi 
binele Ţării Româneşti. 

Acest omagia am ţinut al aduce preoţi
mei noastre cu prilejul adanărel generale a 
fondului preoţesc. Vrednici sunt preoţii de a-
cest omagiu, căci ei învaţă lumea de azi să 
se plece legilor şi forţelor morale, cari stau 
la baza vieţii adevărate. Cu aceste cuvinte 
deschid adunarea generală a fondului preoţesc 
şt Vă rog să fiţi siguri că mă găsiţi în frun
tea năzuinţelor chemate a îndrepta situaţia 
materială a clerului nostru!!! 



Inima noastră. 
De P. Sf. S a G r f g o r i e 

Episcopul Aradului. 

Un vrednic protopop al nostru în anul tre
cut scria despre inimile de sticlă. El doria 
inimi nobile. Căci inima este centrul senti
mentelor. 

Dorim cu toţii inimi nobile. Dar veţi zice: 
gândirea este coroana supremă a omului, deci 
raţiunea primează asupra inimii. Nu vom întră 
aici în examinarea minuţioasă a acestei pro
bleme. Adevărul este că poate cineva să aibe 
înţelepciunea lumii întregi şi totuşi să fie om 
rău de inimă. Mântuitorul spune: „din priso
sinţa inimii grăeşte gură (Mat. 12 v. 3 4 ) . 

Cărturarii şi Fariseii de pe vremea Dom
nului cu gura şi cu buzele c i n s t e a u pe 
Dumnezeu, dar cu inima erau departe. (Mat. 
15 v. 8 ) . 

Românul are o vorbă când voeşte să ca
racterizeze pe omul rău, zicându-i: „rău de 
inimă*. De oamenii răi de inimă rugăm pe 
Atotputernicul Dumnezeu să ne ferească Bise
rica şi Neamul. Am fericirea să constat că 
râvna către Dumnezeu a slujitorilor Altarului 
în Biserica noastră este emanată din bunătatea 
nemărginită a inimilor preoţeşti. Nobile sunt 
inimile preoţilor noştri. Sentimentele cele mai 
nobile au cuprins inimile lor. In inima preo
tului adevărat nu se întâlnesc sentimente du
bioase; preotul cu inimă bună are părere de 
rău pentru păcatele fraţilor săi. Preotul bun de 
inimă nu suferă duplicitatea, smerenia falşă, in
vidia, cari sunt caracteristicele sufletelor mici. 

Fericiţi vom fi noi când vom putea spune 
că inima bună nu este un privilegiu al celor 
puţini. Creştinismul nu cunoaşte privilegii, cl 
emulaţia nobilă a virtuţilor. Fericiţi suntem că 
putem repeta cuvintele Sf. Ioan: „De nu ne va 
arăta pe noi vinovaţi inima noastră, îndrăznire 
avem către Dumnezeu" (l Ioan 3 v. 2 1 ) . 

Mintea sănătoasă va merge paralel cu do
rinţele nobile ale inimii. Nu avem în aceste 
clipe dorinţi mai nobile decât ca în Biserica 
lui Hristos să nu se găsească nici o răutate a 
inimii, nici un gând rău. 

Noi, slujitorii Sfintelor Altare, să ne exa
minăm inimile. Acest exerciţiu spiritual ne va 
fi de cel mai mare folos, atât în drumul lui 
Iisus spre Calvar, cât şi la biruinţa asupra 
morţii. Fără inimi curate nu putem înţelege 
nici tragedia Calvarului, nici sublimitatea învierii. 

f Grigorie 
Episcop. 

Evenimentul misionar din Bârsa. 
Ziua de 23 Martie a. c. a rămas memorabilă în 

viaţa sufletească a credincioşilor noştri din comuna 
Bârsa (prot. Buteni). Ea constitue dealtfel şi un eve
niment grăitor în sforţările misionare din epaih'a 
Aradului. Este vorba de revenirea la ortodoxie a lui 
Ioan Ardelean, fost conducător de fanfară baptistă de 
acolo. După un răstimp de 32 ani, petrecut în întu-
nerecul sufletesc al baptismului, bunul Dumnezeu i-a 
laminat calea cea adevărată a revenirii la ortodoxie. 
Pentruca să ilustrăm sbuclumul. sufletesc al Iul Ioan 
Ardelean, îl lăsăm să grăiască însuş, reproducând 
părţi din cererea adresată Prea Sfinţiei Sale Domnu
lui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, precum urmează: 
,Din frageda copilărie am fost hrănit de părinţii mei 
cu învăţături baptiste. Crescut în spirit baptist, am 
devenit un înflăcărat apărător şi propagator al cauzei 
baptiste. Cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns acum 
l i vârsta de 32 ani de am văzut lumina cea adevă
rată prin biserica ortodoxă şi-mi plâng zilele tinereţii 
petrecute îa încătuşarea făţarnică a baptiştilor. Auzind, 
văzând şi cunoscând toată viaţa baptiştilor m'am 
zguduit în sufletul meu şi mi-am zis, aici nu poate fi 
mântuire! Eram neliniştit ziua şi noaptea. Preoţii din 
loc îmi vorbeau despre credinţa ortodoxă şi biserică, 
mi-au dat mai m u l t e cărticele de cetit, de unde 
am cunoscut mai bine învăţătura bisericii şi credinţa 
ortodoxă. In ziua de Anul nou 1930 am mers la sf. 
biserică ortodoxă, prima oară în viaţa mea. Totul 
mî-a părut foarte atrăgător. Sfinţenia serviciului divin 
mi-a încălzit sufletul chinuit, primirea bucuroasă din 
partea tuturor m'a înviorat. Iar, ca să mă pot numi 
membru al bisericii, Vă rog Prea Sfinţite, să binevoiţi 
a mă primi ca pe fini cel rătăcit!" 

Cât de duios şi de natural îşi descrie starea sa 
sufletească convertitul. Ioan Ardelean a ascultat de 
Dumnezeu mai mult decât de oameni. Iată o dovadă 
strălucită, că harul lui Dumnezeu lucrează şi azi prin
tre noi. Nepătrunse sunt căile şi mijloacele de lucrare 
ale Providenţei „Care voieşte ca toţi oamenii să se 
mântuiască şi la cunoştinţa adevărului să vie!" 

Prea Sfinţitul nostru Stăpân, fericit, că-şi vede 
cu ochii rodul nesfârşitelor Sale osteneli, a binevoit 
să dispună primirea solemnă în sânul bisericii noastre 
a lui Ioan Ardelean. In acest scop, s'a dat un fast 
deosebit primirii oficiale. In preseara zilei de 23 
Martie a. c. t 'a slujit serviciul Vecerniei. După servi
ciu, preoţii au cercetat pe credinciosul nostru Ioan 
Ardelean şi familia sa. Spre nemărginita noastră bucu
rie, familia sa a promis şi ş!-a exprimat dorinţa reve
nirii la ortodoxie. S'au făcut apoi vizite de rigoare 
autorităţilor localnice. Seara la ora 8, în şcoala popo
rală arhiplină de corul vrednicilor bârsani, a executat 
cântări religioase. Urmează apoi conferinţa poporală 
„Despre cultul icoanelor", ascultată cu viu interes. 



Ia ziua de 23 Martie a. c. la ora 9, se slujeşte 
Utrenia şi Sf. Liturghie soborniceşte prin preoţii Ioan 
Bogdan, Coriolan Tirla, Traian Vraciu venit cu „Oastea 
Domnului" din Aideşti şi subsemnatul. Răspunsurile 
liturgice le dă corul bărbătesc din Bârsa, care s'a 
distins prin vocile sonore şi conducerea pricepută. La 
priceasnă subsemnatul, în cadrul unei cuvântări, isto
riseşte patimile Domnului Hristos (Drumol Crucii). 
După terminarea sf. Liturghii se execută primirea ofi
cială în sf. biserică a credinciosului loan Ardelean. 
Trimisul Prea Sf. Sale, depe amvon, cu sf. Cruce în 
mână, adresează către convertit o alocuţie. Arată că 
este omenesc lucru a greşi, a rătăci, dar este dum-
nezesc lucru, ca omul să-şi recunoască rătăcirea, pă
catul! Imploră darul lui Dumnezeu asupra celui re
venit, rugându-1 ca lumina faptelor sale bune şi no
bile s'o aşeze sus, în sfeşnic, spre luminarea celor 
rătăciţi, spre calea revenirii la ortodoxie. I-se predă 
apoi g-amata arhierească de primire în biserica orto
doxă, 2 iconiţe purtând autograma Prea Sf. Sale şi 3 
broşuri religioase. 

Mulţimea eră viu impresionată de cele văzute! 
Lacrimi de bucurie se arătau pe feţele multora. Con
comitent cu împărţirea sf. anafore, s'au distribuit gra-
iuit şi cărticele de propagandă religioasă. După masă 
la ora 3 s ' r slujit în sobor Vecernia. Subsemnatul 
a predicat despre „Cultul sfinţilor". De încheiere s'a 
exprimat mulţumire colaboratorilor şi ascultătorilor. 

Fiule Ioane 1 dea Domnul, ca vrednica ta faptă 
să aibă mulţi următorii Dea Domnul, ca şl ceilalţi 
baptişti să aibă mai mare temere de Dumnezeu, de
cât de oameni! Bucuria ce am avut-o la revenirea ta 
să fie astfel desăvârşită I 

Preotul: Ştefan R. Lungu. 

Pomelnicul 
episcopilor ortodocşi ruşi ucişi, torturaţi 

şi morţi în anii 1917—1926. 
Sfântul Sinod al sfintei biserici ortodoxe din 

Carlovitz, compus din episcopii refugiaţi din Rusia, a 
consemnat într'o listă pe toţi mitropoliţii, arhiepiscopii 
Şi episcopii ucişi, torturaţi şi morţi în Rusia, dela 
începutul regimului sovietic dia anul 1917 până în 1926. 

O listă mult grăitoare. 
Marea tragedie şi groaza prin care trece sfânta 

biserică ortodoxă din Rusia, este cunoscută cetitorilor, 
din reviste şi gazete, cari descriu în culori adevărate 
persecuţia deslănţuită asupra clerului şi a credincio
şilor. Despre grozăvia acestei persecuţiuni îşi poate 
da orcine seama, dacă în veacul al XX-lea, — veacul 
civilizaţiei, — 71 de arhiepiscopi ai turmei cuvântă
toare au pecetluit cu sângele lor adevărurile Mântui
torului nostru Isus Hristos. 

Cât' păstori, câ{i buni creştini, urmând pilda 
arhipăstorilor şi păstorilor lor, au murit pentru credinţa 
dreptmăritoare? Numărul şi numele lor nu-1 ştie 
nimenea. 

Dăm aici cu numele pe episcopii martiri, — ei 
sânt martirii întregii biserici ortodoxe, — şi numele lor 
trebue înscris în istoria universală a bisericii creştine: 

Agapit (Vişneavschii) arhiepiscop din Ecateri-
noslav, Aga ta dor (Preobragensch i) mitropolit din Cau-
caz şi Stravropol, Alexie (Dorodnitân) arhiepiscop din 
Vladimir, Alexie (Barovet), Ambrosie (Gudco) ep. din 
SaropuH, Atanasiu (Camenschli) arhlep. din Ircntsc, 
Andronle (Nicolschii) ep. din Permi, Antonle( Florensov) 
fost ep. îa Vologodsc, Arsenic (Timoteev) fost ep. de 
Omsc, Varnava (Nacronin) fost arhiepiscop de Tobolsc , 
Varsanofle ep. din Chirilov, Vasilie (Zummer) ep. din 
Susdali, Vasilie (Bogoiavlenschil) arhiep. din Cernigov, 
Veniamin (Cazanschii) mitropolit din Petrograi, Vla
dimir (Bogoiavlenschii) mitr. din Chiev, Vladimir 
(Şincovici) mitr. din Voronegi, Vladimir (Sencovschii) 
fost. arhiep. din Don, Ghedeon (Pocrovschil) fost ep. 
din Vladicavcaz, Ghenadii (Tuberozov) episcop din 
Pscov, Gheorghii (laroşevschii) mitropolit din Varşovia, 
Ghermoghen (Dolganov) ep. dia Tobolsc, Grigorie 
(Vskmir) fost ep. din Orlov, Grigorie (Verbiţehh) ep. 
din Borznec, Dimitrie (Sperovschii) f 6 Mai 1923, 
Eugeniu (Merţalov) ep. din Iuriev, Eusebiu (Nicolschii) 
mitr. din Cruticl, Eatuniu (Eliev) fost episcop din 
Balahna, Efrem ep. din Seienghin, Innochentii (Cremen-
schii) ep. din Ţareva, Isidor (Colocolov) fost ep. din 
Mihailovsc, lacov (Peatniţchii) mitr. din Tomsc fost 
din C»zani, Ioachim (Leviţchii) arhiep. din Nigegorod, 
Ioan (Smirnov) arhiep. din Reazani, Ioan (Smirnov) 
arhiep. din Ircutss, loanichii (Cazanschii) fost ep. din 
Arhanghelsc, Ioasaf (Calistov) arhiep. din Kolomenso 
Laurenţiu (Cneazev) ep. din Balahna, Leontii (Vimifen) 
ep. din Enotaevsc, Macarie (Pavîov) ep. din Vladi-
caucaz, Macarie (Nevschii) mitr. din Moscova + 16 
Februarie 1926, Macarie (Gnevuşev) ep. din Balahna, 
Metodîu episcop din Petropaviovsc, Mihail (Crâlov) 
fost ep. din Oloneţ, Nitrofan (Crasnopolschii) episcop 
din Astrahan, Mitrofan (Afonschii) ep. din Podoisc, 
Neofit (Slednicov) ep. din Starobelsc, Nlcanor (Cud-
reavţev) ep. din Bogorodsc, Nicodim (Şatulov) ep. din 
Bernanesch, Nicodim (Cononov) ep.din Belgorod, 
Nicon (Rogidestvanschii) fost arhiep. din Vologodsc, 
Pavel (Ivanovsch!) ep. din Veazemsc, Palladii (Dob-
ronrarov) fost ep.. din Sarapulsc, P*ladii (Socolov) ep.-
vicar din Astrahansc, Partenie (Leviţchii) fost arhiep. 
din Tuia, Petru (Drugov) fost episcap din Smolensc, 
Pitirim (Ocnov) mitr. din Petrograd, Platon (Culbuş) 
ep. din Reveii, Serafim (Golubeatnîcov) ep. din Eca-
terinburg, Silvestru (Oişevschli) ep. din Omsc, SImeon 
(Şleev) ep. din Ohtensc, Tihon (Bellavin patriarh din 
Moscova f 25 Martie 1926, Tihon (Obolenschii) 
mitr. Urlal, Filaret (Nicolschii) fost episcop din. As-



trahani, Christofor (Smirnov) fost ep. din Ufimsc, Ju-
venalin (Molcianov) ep. din Cozelsc, Teodor (Vlasov) 
ep. dia Novozâbcov, Teodor (Lebedev) ep. din^Pri-
lnţsc, Teodor (Macoveţchii ep. din Masaisc f , 1925, 
Teofrn (Ilişevschii) episcop din Sollcams, — cu totul 71 , 

Fie veşnică pomenirea lor! 
Diacon»C/ra>v. 

Consiliul Eparhiei ort. rom. a Aradului. 

Nr. 2046/1930, 

Comunicat. 
Ministerul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor sub 

Nr. 38429/4273 din 21 Martie 1930 ne comunică ur
mătoarele : 

Cu începere dela 1 Aprilie a. c. va întră în vi
goare legea pentru aplicarea Autonomiei Regiei P. T . 
T . aşa că dela aceasta dată întreaga corespondentă 
oficială trebuie să fie francată cu un timbru special, 
fiind exclusă orice amânare. 

Prin urmare, în ceeace priveşte aplicarea acestei 
legi, de către Cancelaria acelui Oficiu, avem onoare 
a Vă ruga să binevoiţi a dispune ca de îndată să se 
aducă Ia cunoştinţa tuturor organelor în subordine 
pendinte de acel Oficiu, executarea întocmai a urmă
toarelor dispoziţiuni: 

1. Atât pentru trebuinţele Cancelariei acelui Ofi
ciu cât şi pentru organele în subordine, se vor procura 
timbre speciale direct dela Oficiul poştal local, sau 
în lipsă — în comunele unde nu sunt oficii poştale — 
dela factorul poştal, contra unei adeverinţe în cuprin
sul următor: 

ADEVERINŢĂ 

Subsemnatul'(preot parorf sau protoiereu, custode, 
muftiu) din comuna judeţul 
adeveresc prin prezenta că am primit dela Oficiul poş
tal din factorul poştal dl 
„ următoarele timbre speciale, pentru franca-
rea corespondentei oficiale, a căror cost urmează să 
fie trecut în contul Nr. 6 al Ministerului Instrucţiunii 
Publice şl al Cuitelor. 

bucăţi â Iei 1 total lei 

rt » 
» r> 
•n » 
n * 
» » 

2 
3 
4 
6 

10 

Aceste adeverinţe se vor face în dublu exemplar 
una va rămâne la Oficiul postai care a predat timbrele, 
iar a doua se va păstra în arhiva instituţiei care a 
primit timbrele. 

2. Francarea corespondentei se va face după ta
riful oficial întocmit de Casa Autonomă a P, T. T , 
tarif care- se găseşte la fiecare Oficiu Poştal. (Modelul 
aci anexat). 

3. Mesageriile, atât cele ale serviciului central, 
cât şi acelea ale autorităţilor în subordine, vor fi pre
date direct Oficiului Central, sau factorului poştal, 
— în comune fără oficiul poştal, — contra chitanţei, 
debitându-se tot contul Nr. 6 al Ministerului Instruc
ţiunii Publice şi al Cultelor. 

4. Atât serviciul central cât şi autorităţile în sub
ordine, vor întocmi borderourl lunare, cu situaţiile zil
nice, de numărul plicurilor expediate şi valoarea tim
brelor aplicate. 

Borderourile vor fi făcute după modelul următor, 

Numele Autorităţii — 
B o r d e r o u 

de situaţia timbrelor speciale, pentru francarea cores
pondenţei oficiale în cursul lunei 1930. 

Total buc. în valoare totală de lei. 
Semnătura predătorului, Semnătura primitorului, 
D a t a „ „ L. S. 

ca 
a 

Numărul pli
curilor ex

pediate 

Valoarea timbre
lor oficiale apli

cate 

Valoarea timbrelor 
rămase în depozit 

la finele lunei. 

1. 
2. 
3. 
4. 

15. 
31 . 

5. In condica de exptdiţie a corespondeţel se va* 
nota pentru fiecare plic oficial, valoarea timbrelor ap
licate. 

6. Se atrage serioasă atenţie tuturor mânuitorilor 
că, timbrele speciale vor fi întrebuinţate exclusiv nu
mai pentru francarea corespondenţei oficiale. 

7. Toţi acei cari se vor abate dela această normă 
de conduită sunt pasibili de rigorile prevăzute de le
gea P. T . T. şi Codul Penal. 

Primiţi, Vă rug?m, Prea Sfinţite/asigurarea de
osebitei noastre consideraţîuni. 

p. Ministru, p. Director, 
(ss) Bradişteanu. (ss) G. llloniu. 

Tariful Oficial întocmit de Casa Autonomă a P. 
T- T . e următorul: 



Direcţiunea Generală a Poştelor, Telegrafelor şi 
Telefoanelor. 

Extras din Tariful poştal Intern pentru uzul Autorită
ţilor de Stat, Judeţ şl Comună, 

Lei B . 

Pentru o scrisoare adresată LOCO până 
la 20 grame 4 — 

iar de fiecire 20 grame sau\fracţlune de 20 
grame în plus încă câte . . . . 2.— 

Pentru o scrisoare adresată în orice altă loca
litate din ţară până la 20 gr. . 6 — 

iar de fiecare 20 gr. sau fracţiune de 20 gr. 
în plus încă câte 2.— 

Pentru o carte poştală simplă . . . 2.— 
Pentru o carte poştală ilustrată . . . 3 — 
Pentru imprimate, de fiecare 50 gr. . • 1.— 
Pentru cărţi didactice, literare sau ştiinţifice, 

cataloage şi prospecte de librărie şi edi
tură, de fiecare 50 gr 0.50 

Pentru ziare şi reviste periodice, de fiecare 
50 gr. . . . . . . . 0 25 

Pentru imprimate uzitate de orbi, de fiecare 
1000 gr 0 2 5 

Pentru hârtii de afaceri, expediate deschis, 
până ia 2 5 0 gr. . . . . . 5.— 

iar pentru flecare 50 gr. sau fracţiune de 50 
gr. în plus încă câte . . . . 1.— 

Pentru probe de mărfuri, până la 100 gr. . 3.— 
iar pentru fiecare 60 gr. sau fracţiune de 50 

gr. în plus încă câte . . . . 1.— 
Taxa fixă de recomandare, pt. fiecare obiect 10 — 
Pentru adeverirea de primire poştală a obiec

telor înregistrate 10.— 
Pentru fiecare obiect simplu sau recomandat 

expediat cu expres • . . • . 30 — 
La obiectele de mesagerii, pentru greutate: 
La pachete, gropuri şi casete, de fiecare kgr. 

sau fracţiune câte 8.— 
La pachete cu cărţi didactice, literare sau 

ştiinţifice de fiecare kgr. sau fracţiune 
câte 4.— 

La scrisori cu valoare declarată, pentru greu
tate aceleaşi taxe ca la obiectele reco
mandate. 

Pentru valoarea declarată, la!pachete, gropuri, 
casete şi scrisori, până la 10.000 lei de 
flecare 1000 iei câte . . . . 3 — 

iar pentru valorile mai mari de 100001e i ,de 
fiecare 1000 lei încă câte . . . 1.— 

Pentru mesageriile voluminoase sau fragile, 
taxa pe greutate se sporeşte cu 5 0 % . 

Pentru ducerea la domiciliu, ca drept de fac-
taj, de fiecare obiect şi pentru fiecare 
5 kgr. sau fracţiune de 5 kgr. câte . 5 .— 

Pentru orice obiect neridicat în 3 zile de la 
avizare, taxa de magazlnaj de flecare zi 2.— 

cu un maximum pentru fiecare obiect de . 200 .— 

Extras din legea pentru crearea regiei autonome P.T.T* 
publicată în Monitorul Oficial din 3 August.1929. 

Ari. 33. Toate serviciile poştale, precum şi trans
porturile efectuate de Regla Autonomă P. T . T . inclu
siv a celor efectuate pentru diferitele autorităţi şi ser
vicii publice, vor fi plătite după tarifele în vigoare la 
epoca împlinire! lor. 

Se comunică tuturor oficiilor protopopeşti şi pa
rohiale pentrn conformare. 

Arad, 26 Martie 1930. 
Consiliul eparhial ortodox român. 

Un nou proect dg stitHte a fondului pn 
In 1 Aprilie a. c. reprezentanţii preoţimei, — pro

topopii şi câte 2 preoţi de protopopiat, — s'au întru
nit în localurile V. Consiator în şedlnţăextraordinarăi 
pentru a discuta noul proectTde statute pentru pen
sionarea preoţilor deficienţi. Şedinţa s*a deschis la 
oarele 9V 2 sub prezidiul P. S. Sale părintelui Episcop 
Grigor-ie, care a rostit cuvântarea frumoasă ce-o pub
licăm în fruntea revistei noastre. Obiectul discuţiei a 
fost noul proect de statute pentru pensionarea preoţi
lor deficienţi şi a văduvelor preotese.îprecum şi pentru 
ajutorarea orfanilor de preoţi. Proectul a fost pregătit 
de comisia fondului preoţesc, în şedinţă a fost discu
tat paragraf de paragraf. Proictul astfel votat de rep
rezentanţii preoţilor, va fi supus spre verificare V. 
Consistor şi apoi Sinodului eparhial. 

Discuţia s'a terminat după masă la orele 4, când 
P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie a rostit preoţimei 
cuvinte de îndemn şl dragoste pentru biserica stră
moşească. 

REGULAMENT 
pentru cercetarea manualelor didactice. 

Art. 1 . — Cercetarea şi aprobarea manualelor 
de Religie cade în competlnţa exclusivă a Sf. Sinod. 

Art 2, — Sunt supuşi dispoziţiunllor din Regu
lamentul de faţă toţi autorii de manuale de Religie 
pentru cursul primar, secundar şi profesional de"toate 
categoriile. 

Art. 3- — Cercetarea manualelor de Religie se 
face de către o comisiune compusă din 3 membri ai 
Sf. Sinod, dintre' cari unul va fi preşedinte. 

Membrii comisianei vor fi aleşi în fiecare a» de 
către Sf. Sinod în sesiunea ordinară, pentru durata 
anului următor (1 Ianuarie — 31 Decembrie). După 

expirarea acestui termen pot fi realeşi. 



Art. 4. — Autorii manualelor de religie pot tri- l 
mite lucrările lor la hiroul Sf. Sinod în orice timp al 
anulu', însă comisiunea nu se obligă a cerceta şi 
aproba până la începutul anului şcolar următor decât 
acele manuale cari au fost prezentate la biroul Sf. 
Sinod până la 31 Decembrie al fiecărui an. 

Art. 5. — Manualele pentru cercetare şi apro
bare vor fi depuse la biroul Sf. Sinod în trei exem
plare scrise la maşină. Pe marginea filelor se va lăsa 
loc liber suficient pentru notiţele eventuale ale Co-
misiunei. 

Deodată cu manualul, autorii vor depune la 
biroul Sf. Sinod contra chitanţă taxa pentru cercetare 
care va fi egală cu cea stabilită de Min. Instrucţiunii 
pentru cărţile didactice dela şcolile de aceeaş categorie. 

Art. 6. — Nu pot fi admişi decât cel mul trei 
colaboratori la un manual de religie. 

Art. 7. — Manuăiele intrate la biroul Sf. Sinod 
vor fi distribuite în timp de cinci zile dela primirea 
lor membrilor com'slunei, iar aceştia sunt datori a pre
zenta preşedintelui comisiunei referat special asupra 
fiecărui manual în termen de cel mult 30 de zile dela 
data primirei manualului. 

Membrii comisiunei cari nu se vor conforma 
dispoziţiunilor din aliniatul precedent se consideră de 
fapt demisionaţi şi trebue să restitue imediat manu
alele preşedintelui comisiunei. 

Art. 8. — Cercetarea manualelor în comisiune 
se face în modul următor: toţi membrii comisiunei 
sunt datori să citească toate manualele încredinţate 
comisiunei Fiecare dintre ei e dator să facă în scris 
un referat în dublu exemplar asupra fiecărei lucrări 
ce i-a fost* încredinţată. 

Art. 9. — Fiecare referat special în dublu exem
plar se înaintează preşedintelui comisiunei. Câte unul 
din aceste exemplare se va trimite autorului respectiv, 
care poate să facă în cel mult zece zile dela comu
nicarea referatelor o întâmpinare către preşedintele 
comisiunei. 

Autorul are dreptul a lua parte la desbaterile 
comisiunei în ziua ce i-se va comunica de către pre
şedintele comislunli odată cu trimiterea referatelor 
respective. 

Art. 10. — Preşedintele comisiunei primind re
feratele convoacă cel mai târziu până la sfârşitul lunei 
Aprilie pe membrii comisiunei pentru a lua în des-
batere lucrările comisiunei. La fixarea şedinţelor va 
avea în vedere ca desbaterile să nu înceapă mai îna
inte de zece zile dela data comunicării făcute auto
rului, conform art. 9 din acest regulament. 

Preşedintele comisiunei poate chema înaintea co
misiunei pentru o şedinţă anume fixată pe autorul 
căruia găseşte că este necesar a 1-se da lămuriri ver
bale asupra modificărilor de introdus în textele res
pective. 

Art. 11. — Hotărârile de aprobare ale comisi
unei se vor pronunţa după următoarele: 

1. Manuale aprobate aşa cum au fost prezentate. 
2 Manuale posibile de aprobat dacă autorii vor 

introduce unele modificări ce se pot face imediat, cel 
mal târziu într'o lună dela pronunţarea comisiei. 

3. Manuale cari trebuesc pentru sesiunea viitoare 
având nevoe de modificări însemnate: > 

4. Manuale respinse. 
Manualele nu se pot respinge decât motivat şi 

pentru următoarele lipsuri: 
o) erezii şi eterodii faţă cu doctrina Bisericii or

todoxe; 
b) abateri dela programa analitică acceptată de 

3f. Sinod; 
c) lipsa de claritate şl puritate de limbă. 
Nu se plăteşte nici o taxă nouă în cazul de la 

No. 2 când manualul va veni din nou la comisiune 
pentru a constata îmbunătăţirile aduse. Se plăteşte 
jumătate de taxă în cazul de la No. 3. Pentru cărţile 
respinse taxa plătită se restitue. 

Art. 12. — Despre discuţiunile făcute în şedin
ţele comisiunei conform art. 10 se va dresa proces 
verbal care va rămâne la dosarul aprobării manualelor. 

In luna Decembrie a fiecărui an preşedintele co-
misiunei va înainta Sf. Sinod raport amănunţit despre 
lucrările comisiunei în anul respectiv, arătând numă
rul lor, titlul şi autorii manualelor ale căror lucrări au 
fost aprobate sau respinse, în cazul din urmă indicând 
motivul respingerii. 

Art. 13. Manualele aprobate de comisiune vor 
primi un număr de aprobare dela Sf. Sinod şi autorii 
vor fi datori a indica pe exemplare imprimate numă
rul şi data aprobării primită de la Sf. Sinod. 

Art 14. — Aprobarea se dă de o dată pentru 
o singură ediţie şi pe termen de cinci ani. După ex
pirarea acestui termen, dacă autorului i-a mai rămas 
un număr de exemplare nevândute, Sf. Sinod, luând 
avizul comisiunei, poate acorda o prelungire valabilităţii. 

Cărţile cari au fost aprobate de trei ori îa cursul 
valabilităţii aceluiaşi program şi cari au fost intro
duse în şcoală cel puţin cinci ani, vor fi considerate 
ca aprobate definitiv, până la noua modificare a prog
ramei, dacă autorii lor nu vor avea nevoe să le aducă 
modificări esenţiale. 

Art. 15. — Din cărţile aprobate autorii vor îna
inta după inprimare câte două exemplare pentru bib
lioteca Sf. Sinod şi câte un exemplar membrilor din 
comisiune, pentru ca aceştia să poată constata dacă 
s'au introdus în manuale modificările hotărâte de co
misiune. 

Aceste exemplare se vor înainta cel mult până 
la 1 Septembrie al anului de aprobare. 

Dacă manualul a fost dat în editură, autorii vor 
îngriji pe a lor răspundere ca editorii să se confor
meze acestei dlspoziţiuni. 

Comisiunea va propune Sf. Sinod măsuri contra 
acelor autori, cari nu vor fi îndeplinit obligaţiunile 
ce rezultă din acest articol. 



Manualele didactice în cari nu se vor fi Introdus 
modificările cerute de comisiune, Sf. Sinod le va ret
rage aprobarea. 

Art. 16. — Taxele de cercetare percepute de bi
roul Sf- Sinod se vor distribui în părţi egale între 
membrii comislunei. 

Alt. 17. — Cât priveşte condiţiunile de tipărire 
a manualelor de Religiune, adică: formatul, hârtia, ti
parul, cusutul, cartonată!, preţul e t c , sunt normative 
dispoziţiile din regulamentul Min. Instrucţiunii pentru 
cercetarea şl aprobarea cărţ lor didactice. 

Art, 18. — Tabloul manuelelor de religie apro
bate de către Sf. Sinod se va publica în revista B i 
serica Ortodoxă Română din Iunie a fiecărui an şi va 
fi trimis de biroul Sf . Sinod Min. Instrucţiunii Pu
blice spre a fi publicat în „—Monitorul Oficial—" şi 

Buletinul Instrucţiuni!—" deodată cu manualele di
dactice aprobate de acel Minister. 

Biroul Sf. Sinod va trimite tuturor eparhiilor până 
la 1 Septemvrie al fiecărui an tabloul manualelor de 
Religie aprobate de Sf. Sinod în anul respectiv. 

Art. 19. — Manualele de Religie neaprobate de 
Sf. Sinod nu se admit în nici o şcoală. 

Profesorii de Religie şi cateheţil cari vor între
buinţa astfel de manuale vor fi urmăriţi pe cale de 
judecată bisericească. 

Art. 20. — Manualele de Religie vor fi tipărite 
de preferinţă în tipografiile eparhiale. 

(ss) Ioan 
(ss) Andrei Crişanul 
(ss) Nifon Craioveanul 
(ss) Venlamln P. Bârlideanul 
(ss) Vasile 

I N F OTUTÂŢJ U N I . 
Liga demnităţii naţionale. Suntem informaţi că o gru

pă de oameni cu dragoste de neam şi ţară voesc să 
organizeze o ligă, numită a demnităţii naţionale. S c o 
pul ligii este să strângă rândurile sufletelor iubitoare 
de ţară, pentru a lupta împotriva streinilor din Interior, 
împotriva vânduţilor la streini, şl a îndemna la unire 
pe toţi locuitorii cinstiţi ai Basarabiei. 

Regale ţiganilor din Europa Întreagă. In Cehoslo
vacia, regiunea Moravfa, a sosit o mare ceată de ţi
gani, care e socotită cea mai însemnată şi mai no
bilă viţă ţ 'gănească din lume. Şeful lor, Ruzizka, e nu
mit de ei, „rege al ţiganilor". Ei au sosit în Cehos
lovacia pentrncs să roage statul să le dea o porţiune 
de pământ, în care să clădească un oraş ţigănesc, 
care să fie capitala lor. Aici apoi voesc să strângă 
într'un „regat" pe toţi ţiganii nomazi din Europa. 

Se răzbună. Germania a ajutat în 1917—1918 
lăţirea bolşevismului în Rusia. Acum Rusia plăteşte 
Germaniei acest ajutor prin aceea că face tot ce poate 
ca să se întindă bolşevismul peste întreaga Germanie. 

Lupte pe străzile oraşelor, morţi, răniţi, fabrici închise, 
altele năruite, acestea sunt semnele de dragoste ale 
bolşevicilor ruşi faţă de Germania. 

Dumnezeu plăteşte datoria la vreme, iar Germania, 
care a săpat groapa Rusiei, e aproape să cadă şi ea 
întrâasa. 

Copac, ce se hrăneşte cu carne a fost găsit în 
pădurile mari şl bătrâae din B-azilla. Copacul e înalt 
cât o casă cu patru etaje. Coroana lui e ascunsă 
după frunzele Iul, cari sunt foarte mari şi late. In jurul 
copacului e un miros greu de carne şi sânge de ale 
animalelor cari cad în capcana de moarte a copacului. 

Se zice că crengile lui au darul de a atrage a-
nimalele, mai ales maimuţe, cari nu mai scapă vil din 
strânsoarea crengilor şi frunzelor. 

La rădăcina copacului se găsesc grămezi de oa
se golite de carne, căzute din copacul care mistue 
carnea şi suge sângele animalelor. 

Nu mai omoară Bandiţii din America s'au învoit 
între ei ca să nu mai omoare pe cei pe cari îi pradă 
şi nici pe cei cari voesc să-i prindă. Aceasta din pri
cina că judecători! îi condamnă la moarte sau la în
chisoare pe viaţă. Dar hoţii nu voesc să se lepede 
de meşteşugul lor de a fura. Şi, ca să nu omoare, ei 
vor folos! de aci înainte gaze (aburi) cari fac să lă
crimeze pe cei asupra căruia le aruncă Lăcrimând tare, 
hoţul poate fura şi fugi fără a fi prins. Iar dacă cumva 
totuşi cade pe mâna poliţiei şi tribunalului, atunci ca
pătă pedepse uşoare, numai pentru furt. 

Tâlcul icoanelor. Intr'o biserică din nu ştiu care 
parte a lumii, sunt zugrăvite mal multe chipuri de 
oameni, înfăţişând deosebite îndeletniciri omeneşti şi 
având fiecare scrise dedesubt câteva cuvinte. 

E un chip de episcop, iar dedesubt scrie: „eu vă 
învăţ pe toţi". 

E anul de domnitor şi sub e! stă scris: „eu dom
nesc asupra voastră". 

E unul de general, sub care scrie: „eu vă apăr 
pe toţi". 

E unul de ţăran, şi scrie dedesubt: eu vă hră
nesc pe toţi". 

Şl mal este şi chipul diavolului, având dedesubt 
scisa următoarele cuvinte: „ea iau ca mine pe toţi 
acel cari nu îşi fac datoria*. 

Protopopiatul Ort. Român al Balinţului. 

Convocator. 
In baza Regulamentului pentru organizarea des-

părţămintelor, prin aceasta convocam adunarea gene
rală a despărţământului Bil inţ al Asociaţiei clerului 
„Andrei Şaguha", care se va ţmea în ziua de 10 A-
prtlle a. c. în sf. biserică din Balinţ, împreunată cu 
mărturisirea şi împărtăşirea cu sf. taine a preoţilor 
tractuali şl împreunată cu misiune pentru popor. 

ORDINEA DE Z I : 
1. In 9. IV. a. c. la orele 4 se face vecernie 

cu predică, apoi să mărturiseşte poporul asistent. 
2. In 10. IV. ă. c . l a 7 ore a. m. să face utrenie, 

cu predică, mărturisirea celoralalţi credincioşi şi măr
turisirea preoţimei. 

3. La 10 ore să săvârşeşte sf. liturgie în sobor 
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va servi: protopopul, preoţii misionari şi preotul du
hovnic. 

4. La priceasnă va predica Pr. misionar loan 
Căpitan despre sf. cuminecătură, apoi să vor împărtăşi 
preoţii şi credincioşii toţi. 

II. 
5. La orele 2 d. m, deschiderea adunării prin 

preşed. loan Căpitan. 
6. Pr. Nicolae Burdia citeşte lucrarea s a : Pr. 

Ort. în serviciul său. 
7. Raport asupra activităţii despărţământului şi 

a cerc. religioase în anul 1929. 
8. Raportul casierului. 
9. Arondarea cercurilor religioase. 

10. Alegerea noului comitet pe 3 ani. 
11. Alegerea preşedint. şi secretar, pentru cerc. rel. 
12. Alegerea a 2 delegaţi pentru congresul pr. 
13. Eventuale propuneri. 
14. interpelări. 
15. închiderea adunări prin prezident. 
Participarea este obligatoare. 
Balinţ, la 26 Martie 1930. loan Iriia 

^ protopop. 

Comunicat. 
Institutul de editură creştină al Sfintei E -

piscopii a Râmnicului-Noului-Severin, intenţio
nează să tipărească Pidalionu), o lucrare de o 
capitală importanţă, care nu se mai găseşte 
decât cu foarte mare greutate. 

Lucrarea aceasta va cuprinde circa 7 0 0 
pagini şi va avea formatul 167» cm. pe 2 4 cm. 
Se va tipări pe hârtie semi-velină, cu caractere 
mărişi copertă frumoasă. Costul va fi d e 2 7 5 Lei. 

Tipăritul acestei voluminoase lucrări va 
dura aproape patru luni. 

Institutul de Editură doreşte să ştie pe ce 
număr de cumpărători poate conta în desface
rea acestei lucrări. 

Cei ce se vor abona Ia tipărirea acestei 
lucrări şi vor trimite, la adresa Institutului de 
Editură în Râmnic, costul înainte, vor beneficia 
de o reducere de 4 0 Lei la exemplar. 

Recomandăm lucrarea cu toată căldura 
pentru bibliotecile parohiale. 

Ceice se vor abona să grăbească a se în
scrie imediat, ca Institutul de Editură să se poată 
orienta înainte de a porni la imprimarea lucrării. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
27 Martie 1930. Consiliul Eparhial ort rom. 

^ Arad. 

Nr. 1716/1930. 

b i b l i o g r a f i c : . 
A apărut şi se recomandă tuturor preoţilor, inte

lectualilor noştri şi mai cu seamă studenţilor în teo
logie, lucrarea ce a apărut sub titlul „Creaţia univer
sului din punct de vedere filozofic, ştiinţific şi biblic" 
voi. I partea I, 64 pag. de Toma Gherasimescu. Stu
diul acesta e o valoroasă lucrare ştiinţifică, menită să 

introducă şl să întărească în conştiinţa păturei noas
tre intelectuale, concepţia creştină despre univers. 

In timpurile noastre stăpânite de concepţii ma
terialiste despre lume şi om, apariţia unei lucrări de 
propagau Jă , care să înalţe sufletul în sferele senine 
ale idealismului creştin, e cât se poate de bine venită 
şi folositoare. 

Autorul merită laudă pentru munca sa şi tot spri
jinul publicului-

Lucrarea face 15 Lei exemplarnl. 

Mulţumiri. 
Familia Iulian Barzu din Arad-Micălaca, neputând 

răspunde îa parte tuturor, pe aceasta cale aduce cal
dele sale mulţumiri, rudelor, prietenilor şl cunoştinţe
lor cari cu ocazia pierdere! iubitei lor 

M Ă R I A B A R Z U 
au grăbit să ne mângâie luând parte la ceremonia fu
nerară şi esprimând fie în scris şi fie verbal condolenţe. 
In special mulţumim înalt P. C. Sale archimandritul 
Dr. Iustin Saciu, Onoratului Cler, Corului Armonia 
şi corului Academiei Teologice, cari au oficiat la ser
viciul religios. 

Dat în Arad-Micălaca-nouă la 25 Martie 1930. 
Familia Iulian Barzii. 

C O N V O C A R E . 
Comitetul Soc. Ort. Naţionale a Femeilor Ro

mâne, filiala Arad, convoacă adunarea generală în sala 
mare a Primăriei pe ziua de 10 Aprilie a. c. ora 17. 

ss. Lily Crişan ss. Ana Cornea 
preşedintă. secretară. 

Parohii vacante . 
Conform ordinului Veneratului Consiliu Eparhial 

ort român Nr. 1090/1930, pentru îndeplinirea paro
hiei a Il-a din Seceani, protopopiatul Vinga, prin a-
ceasta se publică concurs, cu termin de 30 zile, so
cotite dela prima apariţie în organul diecezan „Bise
rica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială. 
2. Casa parohială. 
3. B'rul legal. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Stolele legale. 
Alesul va catehiza elevii şcoalelor primare din 

loc, fără nici o remuneraţie dela comuna bisericească 
şi va achita toate impozitele după beneficiul parohial. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflectanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

P. Sf. Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial ort. român din Seceani, 
se vor înainta în terminul concnrsului Oficiului pro-
topopesc ort. român din Vinga, iar reflectanţii se vor 
prezenta, observând dispoziţiile §-lul 33 din Regula
mentul pentru parohii, în sf. biserică din Seceani pen
tru a arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Consiliul parohial ort. rom. din Seceani. 
In înţelegere c u : Sava Tr. Secslin 

protopop ort. român. 
- • - 2 - 3 

Redactor responzabil: S IM ION STANA. 




